

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.

Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyed évre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztői telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája

Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

Az egyiknek menni kell.

Elképzelhetetlen, hogy az, ami az ugynevezett osztrák-magyar monarchiában most történik a parlamentek porondjain, hogy az előre így megrendezett játék lenne, amely csak arra szolgál, hogy elterelje a közfigyelmet azoktól a dolgoktól, amelyek alkalmasak lennének az obstrukció további szítására; elképzelhetetlen az, hogy Tisza István és a Koerber közötti szóharcz ne lenne a legkomolyabb és csak arra szolgálna, hogy a népek milliói egyéb dolgoktól eltereltesse és elfeledjenek továbbra is kelletlenkedni a felsőbb hatalmaknak.

Valónak, a legkomolyabb valónak kell venni azt, hogy az osztrák császár Koerbere a magyar király Tisza Istvánjával úgy összekaptak, hogy egyiknek ott kell hagynia a csatamezőt. Magyarország népe és Ausztria lakói feszült figyelemmel tekintenek a trón magassága felé. Mindegyikük bizik abban, hogy a győztes ő leszen s hogy a másikat már mint legyőzöttet ott látja majd heverni a lábainál.

Tisza Istvánt felhatalmazta a magyar király arra, hogy a korona nevében olyan kijelentéseket tegyen a magyar nemzet előtt, amely kijelentésekben benn foglaltaknak azok a nemzeti engedmények, amelyek bár szűken mérve, de mégis alkalmasaknak találtattak arra, hogy azokkal a felkorbácsolt közvéleményt legalább időlegesen lecsillapítani lehet. Ezek az engedmények igaz, hogy csak ígéreteket tartalmaznak, mert alig egy részük kerülne még sebtében a megvalósítás stádiumába, másrészt olyanok, mint a mesebeli királykisasszony ajándéka, aki hozott is ajándékot,

meg nem is, amikor az ajándék-képen adott galambok elröpültek. Mégis királyi ígéreten alapulnak, amelyeket komolyan kell venni. S mi történik mégis a király másik minisztere részéről? Az osztrák miniszter meghazudtolja a királyi ígéret őszinteségét és nyíltan kétségbevonja annak teljesítési lehetőségét. Sőt bűnnek mondja azt, ha Magyarországnak ilyen engedményeket tenne Ausztria. Ez a jellemezhetlen eljárás, amely széjeltagolja a Felség ígéretét, általános botrányt okozott a politikai világban és nem hiába nagy kiváncsisággal néz most az egész közvélemény a királyi döntés elé, amely hivatva lesz elégtételt szolgáltatni nemcsak Tisza Istvánnak, aki csak is ezzel az elégtétellel tudja dokumentálni azt, hogy a koronától kapott megbízás folytán járt el — hiszen ellenkező esetben a király bizalmával élt volna vissza — de egyuttal ennek a magyar nemzetnek is, amely nyíltan tiltakozik azon neki imputált birodalmi egység ellen amelylyel az osztrák alattomoság Szent István koronájának országait a Gesamtmonarchiába beleolvasztani akarja.

A koronának lehetetlen tudomást nem venni a két miniszter élethál tusájáról. Lehetetlenség a koronának ezekre a dolgokra nem nyilatkoznia, vagy ami a korona eljárási módjának inkább megfelel, nem intézkednie.

A mi alkotmányos észjárásunkkal el se képzelhetjük azt, hogy ezt a csatát ne a magyar miniszterelnök nyerve meg. Mert hiszen nála csak arról van szó, hogy igazat mondott-e vagy nem. Megbízás folytán járt-e el vagy pedig nem. Ha igen, akkor a magyar király a korona tekintélyét védi

meg amikor nyíltan helyesli Tisza István választát.

És ekkor Koerbernek mennie kell, mert egy perczig sem maradhat bizalmasa annak a koronának, a melyet ő maga hozott ilyen helyzetbe.

De ha csoda történnék — pedig azt mondják, hogy Ausztriában a kamarilla intrikáinál minden lehetséges — és mégis csalódnék ez a magyar nemzet, akkor csak ugyan elmondhatjuk Fehérváryval együtt, hogy: elvesztettük végleg a csatát Ausztriával és várhatjuk azt, hogy olyan idők következnek a magyar nemzetre amelyekben a nemzet alapjában megrendült évezredek alkotmányát már a végső eszközökkel lesz kénytelen majd megvédelmezni.

A döntésnek be kell következnie mielőbb — és annak folytán az egyiknek menni kell. Most az országban minden párt egyetért abban, hogy ezek után Tisza István maradása a magyar ügy győzelmét fogja jelenteni!

Tisza bécsi útja. Tisza István miután tegnap az országházban érelyesen és önérzetesen megfelelt Körber újabb támadásának, ma Bécsbe utazott. Tisza multkori bécsi útja alkalmával fölszisszent a gyanúsítás, hogy vezekelni ment. Tisza azonban erre annak idején érelyesen megfelelt. Ugy hogy most már mindenki meg van győződve hogy odafent is épen olyan szilárdan állja az álláspontját mint a képviselőházban tette. Reméljük, meg is lesz az eredménye és Körber menni fog. Ez Tisza pozíciójának olyan megszilárdulását jelentené, amely egy csapásbiztosítaná az ujónccjutalékról szóló törvényt és az indemnítás megadását.

A tanítók mellékállásai.

A B. H. f. hó 10-iki számában teljes jóhiszeműséggel, de a való tényállás ismerete nélkül közölt egy cikket „Sz” aláírással és „Az iparossegédek továbbképző tanfolyamának panamája” czimmel.

Czikkiró feldicséri Haraszti Gyula tanítót, mint az említett tanfolyam vezetőjét, aki az évi tárlatokon jeles eredményt produkált. Ezt mi is aláírjuk; de a czikkiró azon állítása hogy nevezett tanítót kijátszották és kidobták; kijátszották úgy, hogy anyagi veszteség nélkül nem képes tovább vezetni e szép és nagy jövőt váró tanfolyamot, mert ott kellene hagnia a tanoncziskolát. homlokegyenest ellenkezik az igazsággal és a méltányosság követelményeivel.

Hát ott a hiba — czikkiró szerint, hogy Harasztnak nem engedik meg a tanfolyamot és a tanoncziskolát is vezetni, vagyis nem adnak neki a tanoncziskolánál két állást elfoglalni.

Nagyon helyes a felügyelő bizottságnak ez az álláspontja, és midőn az ipariskolai igazgató alternatíva elé állította Harasztit: vagy tanfolyamot, vagy tanoncziskolát vezetni, de a kettőt egyszerre semmiesetre akkor helyes és az ügyre nézve is üdvös dolgot cselekedett, melyért őt nem gáncs, hanem elismerés illeti.

Azt az anyagi áldozatot tehát úgy kell érteni, hogy Harasztnak jövőben csak egy állást lehet elfoglalni a tanoncziskolánál, de nem mindakettőt, következőleg egyikről le kell mondania.

Tehát H. elveszt így 300 koronát évenként, de a másik állása megmarad neki. Hát miért siránkozik ezért „Sz.”? Azért mert így az illető kapzsiséga nincs kielégítve.

„Sz.”-nek többi rugkapálódzásaira nem jegyzünk meg semmit. Hanem a jelen alkalmat arra használjuk fel, hogy a tanítók mellékfoglalkozásait tegyük szóvá, a mik körül annyi visszaélés és igazságtalanság történik, mint teszem — a tanítók szabadságolása körül. Sőt több.

A közg. bizottság és a főispán ur figyelmét is felkeltették a szabadságolások körül tapasztalt fonákságok s ezen segítve is lesz; de nagyon kívánatos volna, ha Ő Méltósága kiterjesztené nagybecsű figyelmét a tanítók mellékfoglalkozásaira is. Itt hallatlan visszaélések követtetnek el s 5—6 klikbéli, vagyis szerintük gárdabéli elharácsol minden mellékjövédelmet. Olyanok ezek, mint az éhes dúvadak, felfalnak mindent.

Van nálunk olyan tanító, aki 3 rendbeli intézetnél is tanít (?) vagyis 3 féle fizetést huz. 1. igazgatótanító, (ez már elég teendő egy embernek), 2. kereskedelmi iskolai tanár (?), 3. polgári iskolai óraadó tanár (?).

Egy másik ismét 1. igazgatótanító, 2. ipariskolai tanító, 3. polgári isk. óraadó.

Nem folytatom. Ez egyszerűen tarthatatlan állapot. Már kisebb községek egyike-másikánál is rendezve van a tanítók mellékfoglalkozásának a kérdése.

Egy tiszamenti községben kereken ki van mondva, hogy minden tanító csak egy mellékfoglalkozást üzhet, vagyis iskoláján kívül, csak még egy intézetnél taníthat.

Ez valami oly egyszerű s józan rendelkezés; mert annyi teendőt becsülelesen elvégezni, mint amennyit nálunk elvállalnak, — fizice sem lehet.

Sehol a kapzsiség oly nagy mérvben nem grassál, mint nálunk. És a mi a fő: ez mind az ügy rovására történik, mert az oly tulságosan elfoglalt tanító egyik intézetnél sem tehet eleget. Aki így beszél, mint most én, az a klikk szerint minden emberi érzésből kivetkőzött egyén, akit kerülni kell.

A közigazgatási bizottság bölcsen tenné, ha kimondaná, hogy minden tanító iskoláján kívül csak egy mellékfoglalkozást vállalhat.

G.

H I R E K.

— **Közgyűlési ügyek.** A szombati (19-diki) városi közgyűlés tárgysorozatába a tegnapi számunkban közölt tárgyakon kívül felvették még: Polgármester jelentése a közigazgatás november havi állapotáról; az 1901. és 1902. évi utadó zárszámadások; tanács javaslata az árvatári pénzkészletek mikénti elhelyezése tban; polgármesteri jelentés a javadalmi hivatal személyzetének újra alkalmazása iránt; polgármesteri jelentés az I., III. és VIII. kerületben egy-egy választott bizottsági tag helyének betöltése tban; a 6. honvéd gyalogezred laktanya telepén a kocsiszin kibővítése; Szaghmeiszter Ignác felebbezése járdadij ügyben; Szilasi Fülöp hat rendbeli felebbezése illeték ügyben; Inotay Béla fürdőjegy kezelő kérvénye tiszteletdíjért; néhány segély iránti kérelem; Tolna vármegye megkeresése a képviselői megvesztegetésnek a büntetendő cselekmények közé sorozása tban felirat pártolása iránt; ugyanannak a képviselőházhoz intézett felirata a budapest—boszniai vasuti összekötés és a vukovár—samaczi csatorna létesítése érdekében; polgármesteri jelentés a m. kir. állami gyermekmenhely telepbizottságának és a loávató bizottságnak megalakítása iránt; Gersics József harangozó nyugdíjazás — és végül Hutya Károly állatorvos oklevelének meghirdetése iránti kérvénye.

A bíráló választmány ülése. Az 1904. évre megállapított legtöbb adót fizetők névjegyzéke ellen beérkezett felszólamlások fölött ma folytatta a bíráló választmány a tárgyalást Schmausz Endre főispán elnöke alatt. A választmány Milodánovits Jánost, Krnyajszky Jovity Markot és Bachrach Gyulát törölte a névjegyzékből, Szudarovics Ferencz dr. és Tary Nándornak pedig a felvétel iránti kérelmét elutasította.

— **Uj óvó.** Mucsy Mihály az ujonnan megválasztott VI-ik körű óvó ma délelőtt tette le a hivatalos esküt az ovoda felügyelő bizottság elnöke és jegyzője előtt és holnap veszi át hivatalát.

— **Horgos község küldöttsége Szabadkán.** Tóth Henrik földbirtokos, Nagy Ferenc közs. bíró és Hegedűs János községi jegyzőből álló hármass küldöttség kereste fel ma Horgosról Dr. Biró Károly polgármestert és Dr. Joó Aurél főjegyzőt.

Alázatos instancziájuk nem nagy dologra irányult, mindössze egy hatósági bizonyítványt kértek, de a jó falusiak nagy reményeket fűznek a bizonyítvány közbenjárásával elérendő eredményhez. Horgos gazdálkodó lakossága ugyanis Szabadkán bírja legfontosabb piacát, azonban a községtől Szabadka határáig vezető ut olyannyira rossz, hogy azon közlekedni, különösen rossz időjárás esetén határos a lehetetlenséggel. A községnek nincs hozzá ereje, hogy ezt az utat kiépítse, a megyét kérte tehát meg, hogy a horgos—szabadkai országutat építse ki. Igen ám, de a kérdéses ut nincs felvéve Csongrád megye törvényhatósági uthálózatába, de ha két szomszédos törvényhatóság közül az egyik törvényhatósági utat tart fenn, a másik törvényhatóság közönségével való közlekedés meg-

könnyítésére, ez a másik is tartozik annak folytatásaképen törvényhatósági utat tartani fenn a saját területén.

Szegedtől Horgosig van törvényhatósági ut és Kanizsa felé tart. Azt kérték tehát bizonyítani, hogy a Szabadka területén Horgos felé vezető „Szegedi ut”-at a város mint törvényhatósági utat tartja fenn és a vidék közigazdasági és katonai érdekei is megkívánják, hogy ez a szabadkai törvényhatósági ut a Szeged—horgosival is egy törvényhatósági kiépített ut által köttessék össze, vagyis, hogy a horgosiak földjén keresztül vezető országut is kiépíttessék.

A polgármester sürgősen intézkedett, a bizonyítványt kiadta a horgosi magyaroknak s azok boldog reménységgel utaztak haza a délutáni vonattal.

— **Nevét megmagyarosító képviselő.** Reich Aladár dr. Baja város országgyűlési képviselője családi nevét Rajk-ra változtatja át és ez iránti kérvényét már be is adta a belügyminisztériumba.

— **Az új megyei főügyész.** Zombor városában a megyeház nagytermében e hó 22-én nagy tárgysorozat kerül napirend alá. Nem kevesebb, mint 146 tárgy van kiírva a tárgysorozatba, ezek között van a megyei főügyész megválasztása is. Hogy mennyire tudja beajánlani a megyei hivatalos az új jelöltet, igazolják a következő szavai: „azok, akik a megyei adminisztrációban észlelhető tisztulási folyamatot elősegítik, örömmel üdvözlnek már t. i. a hivatalos jelöltet, Dr. Mikosevics Kanutot;” — később aztán így ajánlja be a jelöltjét, azt mondván azokról, akik Mikosevics ellen vannak, hogy „félnek attól, hogy ez a kuruczlelkű férfiú megbolygatná a zavarosban halászók cirkulusait.” Hát azt se értjük, amit előbb czitáltunk, de még kevésbé azt, hogy ebben a megyében olyan kuruczlelkű férfiak kerülnének az ügyek élére. Szóval az első kurucz a megyében, mert eddigelé ilyen se volt!

— **A közigazgatásban jártas főszoigabíró.** Érdekes világitásba helyezi egy ma ideérkezett átirat némely közigazgatási tisztviselő ismeretkörét. A vármegyei alispáni hivatal ma a sárvári főszoigabíroság egy sürgető átiratát küldte ide, amelyben a nevezett főszoigabírói hivatal a megyei alispánt kéri arra, hogy a szabadkai törvényhatóságot hivatalos uton kényszerítse az illető szorgalmazott ügy sürgös elintézésére.

— **3000 beteg.** A helybeli Mária Valéria kórház a tegnapi nap folyamán olyan rekordot ért el, a mely méltó a felemlítésre. A folyó évben a kórházban ápolás alatt volt betegek száma ugyanis tegnap érte el a háromezretet. Ez a nagy szám a nagy bizalomnak a jele, a mely kórházunkban gyógyulást kereső szenvedők részéről mindinkább csak erősödik.

— **A miniszter és a királyhalmi állomás.** A kereskedelmi miniszter Szeged város közigazgatási bizottságának ismételt fölirati kérelmei folytán elrendelte, hogy Királyhalmon vasuti állomást épített és az építésre vonatkozólag leiratot intézett az államvasutak szegedi üzletvezetéséhez.

— **Megeyi kivándorlók.** Györgyovanszky György könyve mutatja ki, hogy Bács-Bodrog vármegyében 1901. január hó elsejétől 1902. július elsejéig nem kevesebben, mint 7711-en vándoroltak ki Bács-Bodrog vármegye-

gyéből. Ezekből 3295-en tértek vissza. A kivándorlottak 80%-a Amerikába, 15% Németországba és 5% a Balkán vidékre vándorolt el. Alig hisszük, hogy a felső megyéket kivéve ilyen szomorú adatokkal találkozhatnánk. De vajjon ki tudna csak egy komoly lépésről is, amely oda irányult volna, hogy ennek a bajnak eleje vétessék?

— **Tömeges névmagyarosítások.** Baján nagy arányú mozgalom indult meg az iparosok között, kik nagyszámu aláírással egy nyilatkozatban arra kötelezték magukat, hogy rövid időn belül nevüket magyarosítják. A mozgalom élén Nagel Sándor tanítóképzedei tanár áll.

— **Afrika utazó a börtönben.** Különös uri rabot szállítottak be tegnap a szegedi csillagbörtönbe. Az új rabot Mayer Károly Leónak hívják, még csak 42 esztendő, de már is olyan mult van a háta mögött, mintha legalább is nyolczvan év nyomná a vállait. Mayer a zombori járás szolgabírói hivatalában volt alkalmazva mint tisztviselő. Ugy látszik azonban, hogy nem elégedett meg a fizetésével, mert bűnös utra tért. Meghamisította a belügyminisztériumból érkező amaz írásokat, melyek a nőülési engedélyért folyamodó kiskorúaknak érkeztek. Egyszerűen úgy tett, hogy bizonyos díjat fölve a felektől és ha nem engedte is meg a miniszter a nőülést, ő egyszerűen olyan írást küldött, amelynek alapján a fiatalok egybekelhetek. Így cselekedett negyvenegy esetben s amikor rájöttek 1898-ban, megszökött. Időközben kiderült, hogy a felesége, Orch Erzsébet nevére váltót hamisított. Négy esztendeig hiába keresték, mert álnév alatt valami nagy kereskedő czég utazójának szerződött és hogy a nyomára ne akadjanak, kiutazott Afrikába. Sokat bolyongott Afrika forró földjén s ez alatt hat nyelvet sajátított el. Megtanult németül, angolul, francziául, olaszul, bussman és hottentotta nyelven. Így aztán a magyar nyelvvel együtt összesen hét nyelven beszélő ember szépen boldogult a forró égöv alatt és már el is felejtette, hogy neki még bizonyos elintézetlen ügye van Európában a bírósággal. Az afrikai policzajok azonban mult év elején fölön csipték és hazahozták Zomborba. Az időközben feketére sült afrikai utazót a zombori büntető törvényszék 2 évi és négy hónapi börtönre ítélte. A kir. kuria ezt az ítéletet jóváhagyta és ma már át is hozták Szegedre a hét nyelven beszélő exotikus rabot.

— **Gyanus halálozás.** A helybeli közkórházban hirtelen elhunyt négy napos csecsemő hulláját ma rendőrileg felbontolták, minek alapján meg lett állapítva, hogy a halál oka természetes, még pedig vele született gyengeség volt.

— **Tombolaestély.** Az Otthon kávéházban holnap (szerdán) este lesz megtartva a szokásos tombolaestély. A tombola nyerevény egy igen szép czizellirozott vörös réz puncs készlet lesz, a mely a többi értékes nyerevény tárgygyal együtt Milkó S a l a m o n fia czég kirakatában látható. Az estélyen Hasy Kálmán 15 tagból álló teljes zenekara szolgáltatja a zenét.

— **Anyakönyvi hírek.** E l j e g y z é s. Péics T. Ferencz Vincsevics Anna, Marczikics Máté Sipos Mária, Angyal István Hornyák Etel, Bacsics Tamás Vujkovics B. Anna, Makovics József Govorkovits Maris. — H á z a s s á g.

Csernák István Vajda Maris. — H a l o t t a k. Nagy Alajos Pál 7 év, Polyakovics Erzsébet 20 hó, Horváth Imre 18 hó, Csóvics Béla 61 év, Vukov Márk 21 nap, Lovas Béla 2 nap, született 11. 7 fiú 4 leány.

SZINÉSZET.

Heti műsor.

Szerda: Annuska.

Csütörtök: Pillangó kisasszony. Almafa.

Péntek: Bob herczeg.

Szombat: Madarász.

Vasárnap: délután: Bánk-Bán; este: Télen.

Három estén egymásután a „Tavaszi” operette került színre, mindannyiszor telt ház előtt. A szép zene és az előadók igyekezete folytán a premiéreközönség meglehetősen hideg fogadtatását tegnap és tegnapelőtt lelkes hangulat váltotta föl. A legtöbb elismerést Gerlaci és Baróthi aratták, a kiknek alakításai mint azt már a premiérről megírt recenziókban megjósoltuk, még sokáig műsoron fogják tartani az operettet.

A közönség köréből.

Közérdekű és véleményünkkel megegyező voltánál fogva készséggel adunk helyt az alábbi érdektelen felszólalásnak annyival is inkább, mert lapunkban már egy ízben magunk is utaltunk az alábbiakban foglaltakhoz hasonló értelemben a különösen közgazdasági szempontból halaszthatatlan sürgősségű teendőre.

Tekintetes Szerkesztőség!

Vidéki kereskedő ember létemre bátorodom beleártani magamat az Önök városának belső dolgába, de ezt csak azért teszem és e felszólalást azért intézem Önökhez, mert b. lapjuk, miként abban nem régiben olvastam, ebben a dologban nagy érdeklődéssel hívta fel a hatóság figyelmét a szükséges intézkedések megtételére. A minapában ugyanis sürgős üzleti ügyekben rándultam le Szabadkára és első utam a VII. körű Fűzfás-utczában levő egyik gabonaraktárba vezetett, amikor egy olyan dolognak voltam szemtanuja, a melyhez hasonlót, bár az ország valamennyi nagyobb városát bejártam, még nem tapasztaltam. A széles és nagyforgalmu utca kellő közepében egy gabonás kocsit vesztegelt, beleszagolva a sártengerbe s csak nagysokára egy harci ágyú vonszolásához szükséges ember- és lóerő mozgósításával lehetett csak a rakományt rendeltetési helyére szállítani. Azt tudom, statisztikai ismereteim révén, hogy Szabadka az ország harmadik városa, és messze vidékeken el van terjedve annak híre, hogy e város közönsége, nagy küzdelmek árán, lerázva magáról egy évtizedekig húzódtott helytelen kormányzás terheit, szerencsés választásával egy nagy önzetlenséggel és tiszta ambícióval működő vezető egyéniséget helyezett e város élére, bizton hiszem tehát, hogy mire ismét erre visz utam, a helybeli gabonapiacz forgalmához méltó, rendezett utca lesz a jelenlegi kövezetlen, utszéli árkokkal szegélyezett uttestből. Megkülömböztetett tisztelettel

Bizományos.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Utczai bicskázás Mélykuton.

Augusztus 20-án éjjel felé Dospod Márk nagy társaságban ment hazafelé a mikor egy utcasarkon összetalálkozott egy másik csoporttal, a melynek egyik tagjával Tubánszky Józseffel szóváltásba elegyedett. Eközben Tubánszky társaságából egy gőzmalmi gépész Dospodot felelőségre vonta, mert őt és feleségét néhány nappal előbb kövel megdobálta. Dospod félvállról azzal válaszolt, hogy az utczai inzultust Bundala József és társai követték el, mire Tubánszky gunyosan odavetöleg azt jegyezte meg, hogy csak itt lenne Bundala, majd másképp beszélne. Dospod gombomba megjegyzést tett arra a kijelentésre, miért Tubánszky mellbelökte. A tettlegeségnek az lett a következménye, hogy mindketten bicskát rántottak elő. Tubánszky akarta először megszurni ellenfelét, a ki őt hátulról megkerülve, mellbe szúrta. A kir. törvényszék Dospodot súlyos testi sértés büntette miatt helyezte vád alá és ma tárgyalta a bűnügyet Kovács Gyula dr. elnöklete alatt. A tényközlményekből és tanuvallomásokból beigazolást nyert, hogy vádlott jogos önvédelemben követte el tettét, minek folytán a kir. törvényszék felmentő ítéletet hozott.

A rúgós ló gazdája.

Hegel András b. topolyai lakos Varró István 15 éves fiut fogadta föl sertészetőnek. Egy ízben a sertéseken kívül két lovat is gondjaira bizott gazdája, a melyeket egy fához kötött és unalmában incselkedve játszani kezdett velük. Az egyik ló azonban, a melyik rúgós természetű volt, csakhamar véget szakított a játéknak azáltal, hogy Varrót homlokra rugta, minek következtében a fiu csontrepedést szenvedett és 20 napnál tovább ágyban fekvő beteg volt. A kir. törvényszék a rúgós ló gazdáját gondatlanságból okozott súlyos testi sértés büntette miatt helyezte vád alá, azonban a mai tárgyaláson nem lévén megállapítható a gondatlanság fenforgása, az ellene emelt vád és annak következményei alól felmentette.

A hajós legény mint földbirtokos.

Czérna Péter adorjáni illetőségű hajós legény augusztus hóban beállított Zentán Hirschl Herman terménykereskedő és biztosítási főügynökhöz, akinek mint Bicskei József gazdálkodó mutatkozott be, sőt személyazonosságának igazolására egy lóalkusz ismerősét is magával vitte, a kivel szintén költött neve felhasználásával kötött ismeretséget. Czérna Hirschl által repczetermését biztosította jég ellen, természetesen a repcze csak a hajós legény képzeletében termett s amint a biztosítási üzletet megkötötte, 8 métermázsas repczéjét, a mely állítása szerint a magtárban fekszik, megvételre ajánlotta. A kereskedő kapva kapott a jó üzleten és azonnal 128 korona előleget adott az „üzletfél”-nek, a ki még váltót is adott az előlegezett összegről. A várva várt repcze küldemény azonban nem érkezett meg és a becsapott kereskedő feljelentést tett az ál földesur ellen, minek folytán a vállalkozó szellemű hajós legény ma a bíróság elé került, a hol csalás vétségében mondták ki bűnösnek és ezért három havi fogságra, 20 kor. pénzbüntetésre és a kár megtérítésére ítélték. Az ítélet ellen ugy a vád képviselője mint pedig a vádlott felebbezést jelentettek be.

Színházigazgatók ajánlatai.

Most hogy a törtetés oly nagy a szabadkai színház kibérlése után az igazgatók részéről és mindenféle ajánlatokkal állanak elő — el lehetünk készülve arra, hogy nonsokára ilyenféle ajánlatok is érkeznek majd be a színügyi bizottsághoz:

Első ajánlat.

„Alulírott színházigazgató kijelentem, hogy amennyiben a szabadkai színházat megkapom, hajlandó vagyok, a színházilátogató közönséget kocsikon a színházba szállítani, minden férfilátogatónak adok 2 pár nyári nadrágot, hat kiló kakaót és a család minden tagjának elkészíttetem a saját és őseinek arcképét. Ezenkívül ellátom a család csecsemőit ingyen tejlel és fizetem helyettük a kövezeti vámot. Azoknak, akik a dráma iránt előszeretettel viseltetnek, külön könnytártó vödöröket adok és végigjáratom velük saját költségemen a bögési tanfolyamot.

Második ajánlat.

Alulírott színházigazgató azon esetre, ha a szabadkai színházat megkapom, kötelezem magam arra, hogy a színügyi bizottság minden egyes tagjának bárhol és bármikor megírandó szindarabjait előadom szárazon és vízen, kötelezvé magamat az obligát koszorura és fájdalomdíjra. Szavatosságot válllok érte, hogy ezek a darabok meg nem bukhatnak, sőt a darab hatásának a biztosítása céljából rendezek a nézőtéren egy műgutaütést az érzékenyebb jeleneteknél. Másrészt adok minden színházilátogatónak ujévi ajándékul egy általam kitöltetlenül aláírt váltót, amelyet tetszése szerinti célra felhasználhat és ezenkívül drámai hősömmek, aki egyuttal borbélylegény kötelességgé teszem, hogy díjtalanul borotválja a publikumot és a tyukszemvágást is ingyen teljesítse.

Harmadik ajánlat.

Alulírott színházigazgató ezennel jogkötelezőleg kijelentem, hogy azon esetre, ha a szabadkai színházat megkapom kötelezem magamat arra, hogy az utczasöprés és hólapátolást teljesen kifogástalanul látom el különös tekintettel arra hogy társulatom tagjai e téren teljesen kifogástalan gyakorlatot szereztek, úgy hogy ahhoz semmi kétség se fér. Tenoristámnak ezenkívül kötelességévé teszem, hogy a városi magazinban őrzött két bikát, hetenként 3-szor megfésüli és azonkívül a mlakai utat jó karban tartja. Csupán csak azt kötöm ki, hogy ujévkor társulatom tagjai jogosítva legyenek ujévet köszönteni és az abból eredő jövedelmet saját költségvetésük gyarapítására fordítani.

Negyedik ajánlat.

Alulírott igazgató kijelentem ezuttal kötelezőleg, hogy amennyiben a helybeli színházat megkapom, kötelezem magam arra, hogy olyan operett buffót alkalmazok; aki nemcsak hogy univerzál zseni lesz és szükség esetén a primadonnát is pótolni fogja, hanem aki egyuttal télen a színházban a kemenczét is pótolni fogja, amennyiben bárhol sikerül neki estélyekre meghiva lenni. Ezenkívül kötelezem magam arra, hogy első subrettemet mindig odaadom kölcsön bárhol is lenne szükség egy kisegítő mosonéra. Kiköttem azonban, hogy Shakespeare előadásoknál igénybe nem vehető.

Ötödik ajánlat.

Alulírott igazgató azon esetben, ha a szabadkai színházat megkapom, kötelezem ma-

gam arra, hogy egyáltalán nem tartok előadásokat, ha a szubvencziómat pontosan megkapom. Ez a legnagyobb szolgálat, amit a közönségnek tehetek és ezért drámai hősömmek jutalmat kérek megszavaztatni. Kijelentem, azonban, hogy társulatom a színházpadon tölti el a telet, mert nem kívánhatják, hogy Olaszországban teleljek ilyen gyenge gázi mellett. Fenntartom azonban magamnak a jogot arra, hogy a páholyokban tyukokat tenyészhessek. Az ebből eredő tiszta jövedelmet a helyi érdekű elrokkant hírlapíróknak ajánlom fel.

KÖZGAZDASÁG.

— Deczember 15. —

Budapesti gabonatözsde.

Változatlan árak mellett elkelt 18000 mm. buza.

Egyebekben csekély forgalom volt árváltozás nélkül.

A határidő-üzlet igen csekély forgalom mellett bányadt irányzattal folyt le.

	Kezdeté	Változás
Buza ápr.-re	769	770—769
Buza	—	—
Buza ápr. 1904	—	—
Rozs ápr.-re	657	656—655
Rozs	—	—
Rozs áprilisra	—	—
Zab ápr.-re	547	548—547
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri máj.	—	—
Tengeri	—	—
Tengeri máj. 1905	516	517—516
Repcé	—	—
Repcé aug.	11.70	11.70—11.80

Árverési hirdetmény.

Neumann Simonné szül: Vojnits Borbála valamint Rohonczy Lőrincz, Rohonczy Szilárdka férj. ifj. Vojnits Sándorné és Rohonczy Elemér közös tulajdonát képező és szabadkai 11500 sz. tkvi betétben felvett 527. hrszámú I. kör (Nemzeti szálloda mögött) 2740 □-ölnyi területű építőhelyre nézve özv. Parsetics Félixné utóajánlatában a folyó évi deczb. hó 6 napján megtartott árverésen leütött vételári összegnél 10%-kal magasabb ígéretet tett miert is ezen utóajánlat alapján újabb nyilvános árverés hirdettetik és ennek megtartására határidőül és helyéül 1903 évi deczember hó 21 napjának délutáni 3 órája a helyszínére vagyis Szabadkán I. kör Szerdahelyi-utca 11 sz. alatti házhelyre kitézetik.

Kikiáltási ár az említett utóajánlat alapján 11011 kor. s amennyiben ennél magasabb ígéret nem tétetnék, a fenti ingatlan utóajánlattevő javára fog leütetni.

Árverezni szándékozók tartoznak az árverés megkezdésekor a tulajdonosok megbízottja kezeihez 1000 koronát bányapénzül letenni.

A megtartandó árverés ellen most már újabb utóajánlatnak sincs helye

s így a legtöbbet ígérő lesz a vevő, aki az árverés napjától számítandó 8 napon belül köteles a leütött vételárat alulírott kezeihez lefizetni, a mikor az adás vételi szerződés is részére kiadatni fog. A birtok is akkor adatik át a vevőnek.

Az eladás tehermentes. Az átíratási költségeket az eladó viseli, az adás vétel utáni illetékeket azonban kizárólag a vevő tartozik fizetni.

Ha az árverési vevő fizetési kötelezettségének a kitűzött időn belül eleget nem tesz, bánat pénzét teljesen elveszti.

Dr. Pleszkovits Lukács

Könyvelő

ki a magyar-német levelezésben kellő gyakorlattal bir állást kaphat.

Czim a kiadóhivatalban.

Báli meghívók

és

Tánczrendek

csinos kivitelben

jutányos árban

készülnek

Kladek és Hamburger

könyvnyomdájában

Szabadkán.